



# 文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址  
http://www.jswmw.com.cn  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055  
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

奋斗百年路 启航新征程

## 习近平总书记“七一”重要讲话在全国精神文明建设战线引发强烈反响 奋力镌刻文明新荣光

本报记者 李林恒 漆世平 袁矛 赵青 胡桂芳

社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进的坚定决心,深刻阐述以史为鉴、开创未来的根本要求,向全体党员发出了为党和人民争取更大光荣的伟大号召。“七一”重要讲话,贯通历史、现实、未来,贯通伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富,把我们党对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识提升到了新高度,为奋进新时代、走好新征程进一步指明了前进方向、提供了根本遵循。

通知指出,要深入领会全面建成小康社会的历史性成就,从历史与现实、理论与实践、国际与国内的比较中,深刻认识全面建成小康社会的伟大成就和历史意义,深刻认识全面建成小康社会是中国共产党历史、中华人民共和国发展史、中华民族复兴史上的一个重要里程碑,深刻认识全面建成小康社会是中华民族的伟大复兴、中国人民的伟大光荣、中国共产党的伟大光荣,充满信心地为实现第二个百年奋斗目标而继续努力。

通知指出,要深入领会党团结带领人民不懈奋斗的光辉历程和伟大成就,深刻理解一百年来党团结带领人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造,归结起来就是一个主题:实现中华民族伟大复兴;深刻理解了实现中华民族伟大复兴,我们党团结带领人民浴血奋战、百折不挠,创造了新民主主义革命的伟大成就;深刻理解了实现中华民族伟大复兴,我们党团结带领人民自力更生、发愤图强,创造了社会主义革命和建设的伟大成就;深刻理解了实现中华民族伟大复兴,我们党团结带领人民解放思想、锐意进取,创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就;深刻理解了实现中华民族伟大复兴,我们党团结带领人民自信自强、守正创新,统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就;深刻理解了中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程,更好用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、激发动力。

通知指出,要深入领会伟大建党精神的深刻内涵和时代价值。习近平总书记在“七一”重要讲话中,鲜明提出了坚持真理、坚守理想、践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民的伟大建党精神。要通过学习,深刻领会伟大建党精神的重大意义、丰富内涵,深刻领会伟大建党精神是中国共产党的精神之源,深刻领会中国共产党弘扬伟大建党精神,在长期奋斗中构建起的中国共产党的精神谱系,锤炼出的鲜明政治品格,更好地弘扬光荣传统、赓续红色血脉,永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大。

通知强调,要深入领会以史为鉴、开创未来的根本要求。“七一”重要讲话围绕以史为鉴、开创未来,鲜明提出“九个必须”的根本要求。这“九个必须”揭示了过去我们为什么能够成功、未来我们怎样才能继续成功的深刻道理,必将激励全党在新征程上更加坚定、更加自觉地牢记初心使命、开创美好未来。要通过学习,深刻领会以史为鉴、开创未来,必须坚持中国共产党坚强领导,必须团结带领中国人民不断为美好生活而奋斗,必须继续推进马克思主义中国化,必须坚持和发展中国特色社会主义,必须加快国防和军队现代化,必须不断推动构建人类命运共同体,必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,必须加强中华儿女大团结,必须不断推进党的建设新的伟大工程。(下转A2版)

7月1日上午,庆祝中国共产党100周年大会在天安门广场隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在庆祝大会上发表重要讲话,深情回顾了中国共产党百年奋斗的光辉历程,展望了中华民族伟大复兴的光明前景。

全国精神文明建设战线工作者通过多种形式收听收看庆祝大会实况,认真聆听习近平总书记重要讲话,深刻领会精神实质,准确把握实践要求,以高度政治自觉传承百年光辉历史、弘扬伟大建党精神,激励磅礴奋进力量,迅速兴起学习宣传贯彻热潮,凝心聚力再出发,奋力镌刻文明新荣光。

### 以人民为中心

绘就城市文明新底色

“江山就是人民、人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心。中国共产党根基在人民、血脉在人民、力量在人民。”7月1日,习近平总书记在庆祝中国共产党100周年大会上道出“以人民为中心”的发展思想。

当听到这段坚定有力的话语时,正在收看大会直播的青海西宁市委宣传部文明办主任陈伟龙心潮澎湃。“‘江山就是人民、人民就是江山’这句话让我印象深刻,这对于文明城市创建成果巩固提升具有导向作用。下一步,西宁市将贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,以‘以人民为中心 让人民更满意’为宗旨,巩固提升文明城市创建成果,不断增强群众的获得感和幸福感,具体工作包括增设绿地等景观推进公园城市建设、开展‘幸福西宁·绿色交通’行动以及‘幸福西宁·清洁西宁’提升行动深化城市精细化管理。”

“习近平总书记的重要讲话,向世界庄严宣示了我们党在新的起点上继续往开、继续前进的坚定决心。在奋进全面建设社会主义现代化强国的新征程上,我们初心如磐,使命在肩。”湖北秭归县委常委、宣传部部长雷青松告诉记者,“秭归县曾连续三年荣获全国文明城市称号,是全国、全省新时代文明实践中心建设试点县。接下来,秭归县将以争创‘三峡生态文明示范区示范带’为目标,以庆祝中国共产党成立100周年和开展党史学

习教育为主线,重点开展‘永远跟党走’群众性主题宣传教育活动,广泛采集群众需求,策划贴近百姓、贴近生活的志愿服务项目,进一步打造三峡生态屏障,争创三峡生态文明示范区示范带和绿色发展先行示范区。”

“我庆幸自己能够生在这个伟大的时代,成为这个时代的奋斗者和筑梦者。我们党一定可以永葆青春,我们的祖国定会永远繁荣富强!”有着30年党龄的北京怀柔区委宣传部副部长、区文明办主任张海玉听完习近平总书记的重要讲话后感慨万千,“习近平总书记的重要讲话鲜明地揭示了坚持‘以人民为中心’对社会发展的重要性。近年来,怀柔区在文明城区创建工作中坚持‘文明润心 创城惠民’,群众满意度提升至97.59%。今后,怀柔区将按照集中攻坚、疏堵结合、长效管理的工作思路,持续坚持问题导向、积极回应群众关切,完善《怀柔区创建全国文明城市三年行动计划》,开展思想道德引领、文明行为养成、社区综合治理等八大行动,持续推进社区环境提升、15分钟便民生活圈打造、背街小巷整治提升、文明交通整治提升等46项具体行动,真正做到‘创城为民、创城利民、创城惠民’,让群众的幸福更有‘质感’。”

### 选树先进典型

以模范精神引领道德风尚

7月1日上午,海南省文明办组织道德模范代表、新时代好少年及全体干部职工共同收看了庆祝中国共产党成立100周年大会直播。“聆听习近平总书记讲话,激动之情久久难以平复。在直播中还看到了我们推荐出的全国道德模范、七一勋章获得者王书茂出现在天安门城楼上。”海南省委宣传部精神文明建设综合协调处副处长孙伟说,“作为精神文明建设工作者,我们坚持把培育和践行社会主义核心价值观作为根本任务,大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,立政德、明大德、守公德、严私德,推动主流核心价值引领社会风尚。特别是要选树更多类似王书茂这样的先进典型,厚植好人文化,弘扬新风正气,引导人们争做崇高道德的践行者、文明风尚的维护者、

美好生活的创造者,为海南自贸港建设提供良好的社会环境和精神支撑。”

同样出现在天安门城楼上的,还有四川省文明办今年推荐的第八届全国道德模范四川候选人、七一勋章获得者周永开。近年来,四川省始终坚持以社会主义核心价值观为引领,广泛开展道德模范等评选推荐活动,目前共推选全国道德模范13人、全国道德模范提名奖56名、四川省道德模范291名。

在观看了庆祝中国共产党成立100周年大会后,四川省委宣传部一级巡视员张峰说:“习近平总书记的讲话系统回顾了中国共产党过去一百年的光辉历程,也翻开了一页崭新的一页。要以习近平总书记重要讲话精神为根本指引,把工作做实、做优、做强。接下来,我们将继续发挥道德模范榜样示范作用,广泛宣传他们的先进事迹和积极进取、崇德向善的高尚情操,促进全体人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起,为奋进新时代、共筑中国梦提供强大精神力量和道德支撑。”

北京通州区委宣传部不仅组织来自不同领域、不同岗位的道德模范和通州榜样观看直播盛况,还发起通州榜样“云合唱”,献礼党的百年华诞。“榜样引领时代,使命呼唤担当,奋斗创造历史,实干成就未来。”通州区委宣传部精神文明创建科科长孟思说,“2014年以来,通州区每年围绕助人为乐、见义勇为、诚实守信等选树典型,涌现出了许多可亲可敬可学的通州榜样。未来,通州区将持续挖掘榜样、褒奖榜样、宣传榜样,营造见贤思齐、择善而从的浓厚氛围,奏响新时代精神文明建设最强音。”

### 赓续红色血脉

共创美好幸福的未来

“新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任,增强做中国人的志气、骨气、底气,不负时代,不负韶华,不负党和人民的殷切期望!”当习近平总书记讲出这段对新时代的中国青年的寄语时,全国文明校园——四川省泸州市第一中学校汇川楼5楼会议室里响起了经久不息的掌声。在这里,学校教师党员代表、学生代表正在一起观看大会直播,习近平总书记

的讲话让大家精神振奋、热血沸腾。泸州市第一中学校党委书记、校长杨波说:“在今后的工作中,我将积极响应习近平总书记的号召,进一步奋发精神,昂扬斗志,团结带领全体师生,牢记‘为党育人,为国育才’使命,落实立德树人根本任务,努力办好百年一中‘对人民负责的教育’,努力培养‘对自己的成长负责,为民族的复兴担当’的优秀学子、国之栋梁。”

“未来属于青年,希望寄予青年。可以说,未成年人思想道德建设工作开展的扎实与否,直接关系到中华民族的整体素质,关系到国家前途和民族命运。”安徽宣城市委宣传部分副部长、市文明办主任梁能文在聆听了习近平总书记的重要讲话后深有体会地说,“我们将做好新时期新形势下未成年人思想道德建设工作,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以培养担当民族复兴大任的时代新人为目标,深入贯彻落实《新时代爱国主义教育实施纲要》,着力在立德树人上下功夫,推动未成年人思想道德建设向纵深发展。”梁能文表示,在接下来的工作中,宣城会着力构建好家庭、学校、政府、社会“四位一体”的育人体系,并深入开展文明校园创建活动,推动社会主义核心价值观观进校园、进课堂、进学生头脑,引导未成年人从小树立正确的理想信念、价值理念、道德观念。

庆祝大会上,习近平总书记明确提出“要继续弘扬光荣传统、赓续红色血脉,永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大”。陕西宝鸡市委文明办思想道德建设科科长江攀语气坚定地告诉记者:“我们将坚决贯彻落实习近平总书记讲话精神,以培育‘新时代好少年’为目标,不断深化未成年人思想道德建设工作,把爱国主义教育贯穿于未成年人成长全过程和各环节。比如充分发挥课堂教学的主渠道作用,把社会主义核心价值观体系学习教育融入中小学教育全过程;广泛开展‘向国旗敬礼’‘中小学感恩周’以及‘百年辉煌历程 全面建成小康社会’主题爱国主义教育读书活动等,实现课堂内外、线上线下同频共振,引导他们争做爱党、爱国、有理想、有道德的中国特色社会主义事业合格建设者和可靠接班人,让爱国主义精神代代相传。”

## 载歌载舞颂党恩



7月1日傍晚,新疆裕民县城镇中心公园彩灯闪亮,国旗飘扬,公园广场上一曲《唱支山歌给党听》歌声响起,各族居民随着悠扬的歌声纷纷走向公园广场,现场各族群众载歌载舞,用悠扬的歌声唱响幸福生活,用优美的舞姿表达对中国共产党成立100周年的美好祝福。杨化光摄

### 本期导读

#### 这些重要规定7月“火热上新”

7月,又有一批关系民生的重要新规开始施行。新修改的行政处罚法让执法更规范、更严格的机动车排放标准开始生效,“证照分离”改革为办事创业减负……更完善的法治,保障你我更美好的生活。(A4版)

#### 文明创建谱新篇 幸福雄关绽新颜

党的十八大以来,甘肃省嘉峪关市锲而不舍推进全国文明城市创建工作,城市建管水平不断提高,市民文明素质持续提升,良好社会风尚日趋浓厚,给发展带来了机遇,给城市带来了变化,给群众带来了实惠,有效提升了嘉峪关市的美誉度和知名度。(B1版)